

DIARIO DE TORTOSA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DEL PAIS

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, en la Administración, y Librería de Bernis.—En Barcelona, en la Librería de Roldós y Compañía, Rambla del Centro, 37.—En Madrid, B. G. A., Alcalá 6 y 8.

Redacción y Administración

Calle de la Estación, (Ensanche)

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes, adelantado.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

CONTRASTE

(CUENTO DE COSECHA PROPIA)

I

Juan había tenido la inmensa desgracia de vivir en el mundo, sin sentir el amor de los amores; sin conocer los dulces y tiernos afectos, del regazo maternal.

Parecía que esto era síntoma de mala estrella, un presagio fatalísimo, bastante a nublar por completo, la dicha de su existencia.

Toda la gente de la aldea, —aldea ciertamente muy hospitalaria, —demostraba por el muchacho, la compasión que la orfandad infunde; sentimientos más inclinados a la persona de Juan, por su inocencia, por su lealtad y por las inmensas bondades que atesoraba su magnánimo corazón.

No le habían alborozado las alegrías del hogar doméstico, ni el beso de la madre le acarició, ni le arrullaron las baladas que se oyen en la cuna; y con el ánimo abatido siempre, y de continuo pesadoso, le daban envidia sus compañeros y amigos de la vecindad, que en este valle de lágrimas tenían quien les cuidaba con solicitud, quien recogía sus sollozos, y participaba de sus placeres, según iban sucediéndose los vaivenes de este mundo falaz, y en realidad engañador.

¡Qué triste, qué amargo era para el infortunado joven, no poder, en el lúgubre campo santo, orar sobre la solitaria tumba de su madre! Desconocía el sitio donde estaba enterrada, pues fallecida en época de una horrible epidemia, que azotó a la comarca, fué depositado su cadáver en la fosa común del cementerio católico, y precisamente en un lugar arrinconado, que desapareció de súbito, a consecuencia de una imponente trepidación subterránea. De la sepultura, no quedó el menor vestigio.

Y allí no llegaron las lágrimas de un hijo bondadoso y apenado, ni dedicáronsele ramos de *siemprevivas*.

No por eso Juan dejó de dirigir con frecuencia, fervorosas paces a Dios, por el eterno descanso del alma de su madre, entregándose a la meditación, en un ermitorio que visitaba muy a menudo.

II

¡Qué lucha interior, viva, fuerte y avasalladora, sostenía el joven de negro cabello, de mirada penetrante, de distinguido porte, de faz fascina-

dora y de voluntad firmísima, cada vez que se acordaba, y nó de tarde en tarde, de su completo infortunio, y a medida que avanzaba la piqueta demolidora del tiempo, dábale cuenta, más perfectamente, de su solitaria situación!

Pero este extraordinario contratiempo, éste sino desventurado, no le hicieron perder jamás la acendrada fé que alumbraba su alma angelical, como hacha potente, como antorcha poderosa.

En brazos del destino, y en alas de su deseo, siguió sin tropiezos por el camino recto y por la senda del bien, y antes en pugna con los horrores de la miseria, obró después tales progresos en el ejercicio de su honrado trabajo, que desamparado, solo, y sin apoyo de nadie, pudo emprender largos viajes, luchando muy victoriosamente, por la existencia.

Visitó extraños países, acometió atrevidas empresas, nunca mostróse inactivo, aguzó su ingenio, y con el esfuerzo de una labor perseverante y de una constancia ejemplar, hasta adquirió crédito y fama, reuniendo un capital propio. La honradez de Juan, se puso a prueba más de una vez en el curso de su larga excursión, siendo el cimiento principal, la base más firme del porvenir, que pasados algunos años, continuaba sonriéndole.

III

El hado adverso contribuyó a la desgracia de Juan en los primeros albores de su vida, privándole de la madre candorosa que imprimiera en su frente el primer beso de amor, que le prodigara caricias, que festejara su nacimiento, que le enseñara a orar por sus antepasados, que embelleciera sus sentimientos, que le inculcara las excelencias del cristianismo, que le acompañara a la Iglesia al toque de oración, cuando declina la tarde, y aparecen los vespertinos crepúsculos; que solemnizara su boda, y fuese, en fin, la mensajera de todas sus esperanzas, dichas y venturas.

Y Dios omnipotente, grande y piadosísimo, poniendo a prueba la paciencia y resignación del que sintió muchas veces tedio y abatimiento, pero sin llegar a desesperarse; del que sabía reflexionar y conformarse, aun sufriendo embates encrespados, que destrozaban su corazón dolorido y sensible, premió las virtudes de Juan, permitiendo que sus sueños dorados, sus afanes de riqueza, y legítimos deseos de lucro, se convirtieran en realidad.

Como mortal, no pudo sustraerse a la ley de los contrastes, siempre reguladora, en el espinoso camino de la vida.

IV

De regreso nuestro hombre a su país, llegó en la risueña primavera, en el poético mes de las flores, en una tarde de esas en que la luz es tibia y la naturaleza está llena de aromas; y al acercarse a su nativa tierra, evocaba inextinguibles recuerdos, divisaba los campos que ondeaban sus mantos de trigo, fijábase en la Iglesia, y en el poblado que abandonó en los primeros años de su aflictiva juventud.

Allí encontró su cuna, y vino entonces a descubrir, a través del tiempo, al ángel de sus ensueños, a la joven recatada, bella, seductora, ideal, a María, casta hija de unos honrados labriegos, que sin disponer de las codiciadas riquezas, ofrecía las galas de la virtud, enseñoreándose del corazón de su amante.

Pasado algún tiempo, empleado en licítas y honestas relaciones, juraron ante el altar sagrado, trono preciosísimo del Redentor de los hombres, amor eterno.

Juan y María se desposaron cristianamente, confundieron desde entonces en una sola, sus dos almas; latieron al unisono sus corazones, divisaron horizontes de gloria y celajes de felicidad, prometiéronse afecto mútuo, y vivieron colmados de venturas. Su bienandanza, no tuvo límites en el mundo. La Providencia les deparó una vejez tranquila, ya que su hogar, en todas épocas, fué testigo de la más dichosa unión conyugal.

V

¡Santos designios del Altísimo!
Si Juan no había podido orar sobre la tumba de su madre, porque la fosa dejó de existir, destrozada con violencia por inesperado y espantoso terremoto, logró en cambio la estimación sincera y desinteresada de una campesina hacendosa, el afecto puro de un sér que endulzó, con sus ternuras é inocencia, su antes infortunada vida.

Es que Dios, siempre magnánimo, siempre misericordioso y justo, había probado hasta donde llegaban la hombría de él, en la laboriosidad y candor de Juan, cualidades de relevante mérito, a más desvirtuadas ante los ímpetus de la adversidad, ante las tempestades del mundo, y quiso después, reservarse una compañera envejecida al lado de su desahogado

delicadeza, y modelo de mujeres cristianas, compensarle las amarguras y el dolor acerbo que laceraron su pecho, por no haberle sido dable conocer a su malograda madre, a la sufrida autora de sus días, ni rezar sobre la tierra que cubría sus despojos. Es siempre portentosa, incommensurable, suprema, la justicia de Dios.

Manuel Domingo y Manuel.
Tortosa, 1900.

CANTARES

(DE NUESTRA COLABORACION ESPECIAL)

I

Negros los ojos tenía,
negro, muy negro el cabello,
la noche que la ví, era negra,
y mi porvenir... ¡más negro!

II

Mentira el placer del mundo,
mentira sus falsas dichas;
la sola verdad que existe,
es que aquí, todo es mentira.

III

Vivir para paecer,
es angustioso vivir;
la vida que se quiere,
es un continuo sufrir.

IV

Tu feliz erantas tus dichas,
yo sólo canto el dolor;
el dolor que ya no cabe
en mi triste corazón.

V

Que no sienta, que te olvide,
le digo al corazón mío;
y él contesta que no puede
mientras yo me encuentre vivo.

VI

¿Por qué no es mi corazón
cual cuerda de mi guitarra,
que si suena ríe, se tira,
que si se ríe, se cambia?

VII

Donde crecen los cipreses,
en donde se vá a llorar,
en donde reina la muerte,
¡sólo allí hay tranquilidad!

VIII

Para vivir sin dolor,
sobra al hombre la cabeza,
ó le sobra el corazón.

IX

Desde el día que te amé
que no soy quien siempre he sido;
me atormenta tus recuerdos,
mi memoria es mi castigo.

X

No hallo el invierno cruel
con su nieve y sus escarchas;
¡invierno, terrible invierno,
el invierno de mi alma!...

José QUEROL BELTRI.
Tortosa.

ALMANAQUE

Se ha puesto á la venta y hemos tenido el gusto de recibir el Almanaque de EL IMPARCIAL para 1901, segundo que ha publicado nuestro querido colega madrileño.

El almanaque último es bastante mayor y de muy superiores condiciones al del año pasado. Está impreso en excelente papel satinado y lleva una elegante portada grabada en Milán.

Es el indicado libro una amena colección de originales artísticos y literarios. Contiene considerable número de retratos de reyes, políticos, hombres de ciencia, artistas, exploradores, etcétera., etcétera. Contiene también fotografías absolutamente originales acerca de la guerra anglo-boer, y un curiosísimo artículo sobre costumbres del Tranavaal por el señor don Vicente Vera, corresponsal especial que fué de El Imparcial en el Africa del Sur.

La parte literaria es interesantísima, y lleva muchas respetadas firmas.

El número de grabados pasa de doscientos setenta.

El almanaque de El Imparcial señala un notable progreso en las publicaciones de este género.

Se vende en Tortosa, en la librería de D. Arturo Voltes, calle del Angel.

Entre bastidores

Indudablemente debe haber trabajos planteados para procurar una nueva combinación ministerial sobre la base del partido conservador, volviendo el señor Silvela á la jefatura del Gobierno, porque se sienten los indicios por todas partes, y por que no ocultan aquel deseo determinados elementos de la situación.

Nos llamaba estos días la atención que en algunos grupos de la mayoría fuese donde más se hablara de la hiciere sobre las deficiencias del actual Gobierno; nadie sacó ayer el partido de las contradicciones del ministro de Estado al tratar el caso del padre Montaña, que los consejeros, á que nos referimos, y por último, cifran sus esperanzas en que por una complicación con el ministro de Marina, á causa del proyecto de fuerzas navales, y con el de Hacienda sino se aprueba el convenio con los tenedores extranjeros de Deuda exterior, se promueva una honda crisis que facilite la vuelta al Gobierno del Sr. Silvela.

Nos parece difícil que ande en estos trabajos, que todos los días percibe, el Sr. Silvela, por el honor de la verdad, de cuantos hombres políticos importantes nosotros hemos tratado, es el menos enamorado del poder; pero está á la vista de los más míopes que se trabaja por restablecer las cosas poco más ó menos, al estado que tenían antes de la última crisis; y para facilitar este propósito, es dato también significativo el afán con que éstos días, aprovechando todos los pretextos, combaten al señor Sagasta en la prensa, cuantos desean alejarlo ó lo aborrecen cordialmente.

Hay una coincidente de datos y de síntomas, que confirman los trabajos á que nos venimos refiriendo, si bien los hombres más influyentes en la mayoría conservadora, podrían no dar el asalto á que se les empuja, por temor, como dice El Liberal, á

que perdieran la batalla y á que las consecuencias fueran más allá de su propósito, quedando por el contrario, su plan totalmente chasqueado.—(De El Correo.)

CRÓNICA GENERAL

PROTESTA

Protestamos con toda la virilidad y energía de que somos capaces, contra las apreciaciones consignadas en el artículo titulado «Algo de liberalismo», que en su número de ayer publica nuestro colega local El Ebro.

En su último párrafo, dice nada menos, que «el liberalismo es pecado, y pecado de herejía, y por lo mismo es mayor pecado (salvo los casos de buena fé, ignorancia é inadvertencia) que el pecado de robo, de adulterio y de asesinato».

Nos parecen muy injustos y duros estos conceptos del colega, y creemos que se lanza por mal camino el órgano integrista, al mostrarse tan... belicoso.

Se conoce que el manoseado asunto del P. Montaña, ha producido bastante agitación en las pasiones del autor del furioso artículo de El Ebro.

Este se muestra arrogante y bravío, escribiendo tales desatinos, que provocan, repetimos, nuestra indignación y nuestra protesta.

Contra el Alcalde

Cortamos del periódico local El Ebro:

«Los vecinos de la calle del Angel, disfrutan hoy nuevamente de los agradables perfumes que exhalan las materias que rebasan de aquella célebre cloaca. ¡Y todavía se quejan tan afortunados vecinos!»

—«Sería conveniente que se hicieran cumplir estrictamente las disposiciones de policía urbana. Muchas preocupadas maritornes sacuden sin el menor escrúpulo á cualquier hora del día, desde balcones y ventanas, toda suerte de muebles y ropas, llenando al infeliz transeunte de microbios y aún de insectos sucios y desagradables.»

Recomendamos al Sr. Alcalde las anteriores indicaciones, que vienen á corroborar nuestras repetidas quejas.

De modo que ya somos tres los diarios que nos quejamos de la indolencia de la Autoridad.

Profecías

He aquí lo que dice un telegrama de Madrid, expedido anoche y publicado en un periódico:

«PROFECIAS.—Las hace un conocido personaje político, en la siguiente forma:

Las Cortes estarán abiertas hasta que se realice el matrimonio de la princesa de Asturias; durante este tiempo, se discutirán las reformas militares.

Después se cerrarán las Cámaras, siendo llamado al poder el señor Sagasta.»

Nuevo Presbítero.—El Pbro. don Tomás Bellpuig Joy, ofrecerá por vez primera el santo sacrificio de la Misa, en sufragio de las almas de su madre doña Antonia († 27 de Agosto de 1886), de su padre don Antonio († 1.º de Junio de 1888), y de su tía doña Teresa Gas de Bellpuig († 31 de Mayo de 1899).

Tan religioso acto, se celebrará en la Iglesia Catedral, capilla de Nuestra Sra. de la Cinta, á las cinco y cuarto del día 1.º de Enero próximo.

Serán padrinos don Tomás Bellpuig y doña Angela Gás.

Nos anticipamos á felicitar al nuevo celebrante, y suponemos que la ceremonia se verá muy concurrida, tratándose de un alumno del Ilustre Seminario conciliar, que ha cubierto la carrera con mucho aprovechamiento, y que es

un poeta inspirado y estudioso, laureado en varios certámenes.

Reciba el Sr. Bellpuig, nuestro afectuoso parabién.

Tenemos noticia, de que el día 6 del próximo mes de Enero, principiarán en la iglesia del Seminario de esta ciudad, Ejercicios espirituales para hombres, que serán por la tarde de seis á ocho, del mismo modo que la última vez que tuvieron lugar.

Los dirigirá el ilustrado Jesuita Padre Mariano Ripol, muy conocido en Tortosa, por haber predicado dos Cuaresmas en esta Catedral hace pocos años, distinguiéndose de un modo notable por su grande erudición y condiciones especiales de orador sagrado.

Actualmente se halla en Valencia, donde también goza de mucha popularidad, atrayendo numeroso concurso, cada vez que ocupa la sagrada cátedra.

Con estos precedentes, no dudamos que serán muchos los que acudirán á oír la autorizada voz del P. Ripol, que viene á visitar de nuevo á nuestra ciudad.

El miércoles próximo, día 1.º de Enero, debutará en nuestra Plaza de Toros, la compañía de Monte Bill, exhibiendo espectáculos que han llamado mucho la atención en la Exposición Universal de París.

Han empezado á repartirse á domicilio, las hojas para la formación del censo general de esta población.

Ha tomado posesión de una notaría de Benicarló, don Francisco Mira, recientemente nombrado para dicho cargo.

Anoche, en la Santa Iglesia Catedral empezó el Tríduo organizado por el Ilmo. Sr. Obispo y por el Cabildo, para conmemorar la entrada del nuevo siglo.

Asistió al acto bastante concurrencia, habiendo ocupado la cátedra sagrada, el jesuita P. Balagué. Estuvo fácil de palabra, y agradó al auditorio.

Hoy y mañana continuarán dichos cultos.

De día en día son mayores las partidas de aceite que llegan procedentes del Bajo Aragón, siendo adquiridas para la exportación al extranjero, por los comerciantes de esta plaza. En el barrio de la Cruz y en el ensanche del Temple, se nota el movimiento propio de estas contrataciones.

Esta noche en el Teatro Principal, se pondrá en escena la comedia «Del enemigo el consejo», y la pieza en un acto, «Madrid, Barcelona y Valencia».

El caudal de agua que baja actualmente por el Ebro, es muy escaso, de modo que puede compararse al ordinario de los meses de verano.

El cántaro de 15 kilos de aceite del país, se paga en esta plaza, de 18 á 19 pesetas; y el procedente del Bajo Aragón de 21'75 á 22 pesetas.

Por disposición del Rectorado, se ha dejado sin efecto el nombramiento de maestra interina de las escuelas públicas de esta ciudad, expedido en favor de doña Josefa Selga Pellicer.

Por fin, la Diputación provincial ha sido convocada para el lunes próximo á las once de la mañana, para despachar los asuntos que tiene pendientes.

El 31 del actual fine el plazo, dentro del cual pueden presentarse instancias solicitando el retracto de fincas adjudicadas al Estado, por débitos de contribución.

Durante el próximo mes de Enero, celebrarán su fiesta mayor, los siguientes pueblos de esta provincia:

Días 7 y 8, Masllorens; 17 y 18, Vilella alta, 20, Gratallops, La Canonja, Vallmoll y Puigdelí.

El día 24 del propio mes celebrará su feria anual la villa de Espluga de Francolí.

Ha ido á Barcelona una comisión del Ayuntamiento de Valls, con el fin de ofrecer al Capitán general, el pendón de la procesión de la Virgen de la Candelá, cuyas fiestas revestirán este año gran solemnidad.

Las Alcaldías de Pratsip y Roquetes, anuncian las subastas para el arriendo de las especies de consumos.

La de Amposta, publica la providencia adoptada contra los contribuyentes deudores por consumos y guardería rural.

El Juez de primera instancia de Gandesa cita, llama y emplaza, á Mariana y Maria de la Soledad Adell Grisó, cuyo paradero se ignora.

Conviene recordar al público, en estos días de cambio de felicitaciones, que las tarjetas destinadas á este objeto deben ir abiertas si son para fuera de la localidad, y franquearlas con un sello de cuarto de céntimo, pudiendo ir cerrados los sobres y con el franqueo de cinco céntimos, las que se dirijan al interior de las poblaciones.

«El Liberal»

Este acreditado periódico de Madrid se vende en el estanco, sito en la calle del Angel, á cargo de nuestro amigo particular, don Emilio Sabaté.

Dando aviso, se reparte á domicilio.

Una distinguida comadrona escribe

encomiando la Emulsión Scott

Entre las personas que recomiendan la Emulsión Scott, hemos de distinguir á la autora de la siguiente carta, por ser una de las más ilustradas comadronas de Madrid y porque tiene una significancia importantísima, por referirse especialmente al nacimiento de los niños. Tan valioso certificado merece especial atención.

«Madrid 15 de Marzo de 1900.

Muy Sres. míos: Me place poder anunciar á Vds. el gran éxito obtenido con el uso de las muestras de Emulsión Scott con que favorecieron mi modesta Clínica de Enfermedades propias del embarazo, cuyas consultas hago gratis con el mayor cariño y compasión á un número de seres faltos de recursos y que sin la caridad perecerían abandonados. Su excelente preparación de aceite de hígado de bacalao, conocida por Emulsión Scott, la aplico en distintas enfermedades del embarazo y especialmente en la mujer de constitución poco vigorosa, á la que da excelente resultado, pues adquiere la nutrición de sus tejidos, y tonificando su constitución le evita los abortos, ejerciendo además influencia suma en el desarrollo y robustez del feto intrauterino.



También uso su Emulsión con gran resultado en mi clientela infantil, y puedo asegurarle que entre los raquiticos y escrofulosos hace milagros.

Es de Vds. con la mayor consideración atenta S. S. q. b. s. m.,

CARMEN PANDO.

Profesora libre de obstetricia en la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Madrid; Práctica del Hospital Clínico de San Carlos, etc., etc. Su casa, calle de Pérez Galdós, 2, 1.º, 124.

Poco hemos de agregar á la carta que precede, porque tiene más importancia viniendo de tan alta autoridad que cuanto pudiéramos decir. Conviene, sin embargo, advertir á nuestros lectores, que los buenos resultados que se obtienen por el uso de la Emulsión Scott, no se logran con otros remedios. La razón consiste en que la Emulsión Scott es una preparación propiamente especial, y de consiguiente, para alcanzar los beneficios que tantos logran con su uso, es indispensable comprar únicamente la verdadera Emulsión Scott, que se distingue por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda.—Esta marca de fábrica es la seña de la combinación más perfecta de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. La Emulsión Scott es aceptable á todos los enfermos, por su sabor agradable y su fácil digestión.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, elorosis, raquitismo, enflaquecimiento, pereza de digerir, convalecencias y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL, se curan siempre tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras cucharadas. Fórmula recomendada por la Real Academia de Medicina de Barcelona y por otras Corporaciones Médicas. Venta en todas las Farmacias. Depósito: En casa de su autor; Diputación 393, BARCELONA.

TOS.—Por violenta y crónica que sea, se cura rápidamente con los *Discoríeles Pectorales ROSELLÓ*. Caja, 2 reales. Frasco, 6 idem. Venta: Farmacias y droguerías.

Revistas ilustradas

«Blanco y Negro», «Nuevo Mundo», «Por esos mundos», «Iris», «Barcelona Cómica», «La Moda Elegante», «La Última Moda», «Madrid Cómico», «Petit Journal Illustré», «La Dépêche Illustré».

Se reciben: Hermanas herederas de L. Bernis, Obispo Aznar, 6.

EXTRANJERO

(Paris, 28).

Inglés y boers

En Londres se han recibido telegramas del Africa del Sur, diciendo que se ha librado un combate entre ingleses y boers, sufriendo los primeros nueve bajas y muchas más los boers.

Dreyfus

—Dreyfus se ha dirigido al Gobierno renovando sus protestas de inocencia y pidiendo nueva revisión del proceso.

¿Duelo ó reclamo?

—Dicen de Nueva York que ha muerto en desafío el pianista Wadewest, suponiéndose que se trata de un reclamo para el teatro donde aquél ha de dar algunos conciertos.

La peste bubónica

—Aumenta en la India la peste bubónica, haciéndose ascender á 14000 los casos que ocurren semanalmente. En el Japón también han ocurrido algunos casos.

Con los boers

—Noticias de Lorenzo Marquez afirman que 2.000 súbditos ingleses de origen holandés han ingresado en las filas de los boers, que invadieron la colonia del Cabo.

«BLANCO Y NEGRO»

Después de haber visto el número que esta semana publica «Blanco y Negro», no parecerá exagerado elogio el que digamos que es uno de los más notables que la popular Revista ilustrada ha dado á luz. Basta para su justificación las siete planas en color, originales de Mendez Bringa, Xandará, Lezcano, Triadó, Gascón, la doble plana reproducción del cuadro de Murillo «La adoración de los pastores», y los originales literarios que referentes al tema de Navidad, desarrollan Sellés, Perez Nieva, Perez Zúñiga, Gabaldón, Contreras, Limentud y Sastre del Campillo, con ilustraciones de Huertas, Alberti, Gascón, Cilia, Estevan y Andrade.

En sus actualidades publica una amena información acerca de «Los primeros premios de la lotería de Navidad» y el festival infantil celebrado en la casa de «Blanco y Negro».

Véndese en la acreditada librería de las herederas de don L. Bernis, Obispo Aznar, 6, Tortosa.

Noticias de Madrid

(Del día 28 de Diciembre)

Por telegrafo y teléfono

Del Congreso

El señor Azcárate manifiesta que el proyecto de reformas militares, en nada afecta á organización interior del ministerio de la Guerra.

Censura el exceso de personal. Se lamenta de que no se hagan economías.

Recuerda que el proyecto de crédito que ayer se aprobó, aunque presentado en otra forma, le costó su caída al general Polavieja.

El señor Romero Robledo pide que se le reserve el uso de la palabra para la sesión de hoy, pues desea hablar para alusiones.

Del Senado

Una frase.—Escándalo

—El señor Maluquer (don José) ha pedido la palabra para intervenir en la discusión que se promueva con motivo de la interpelación del conde de las Almenas.

El conde de las Almenas dice: En un país perdido por delinquentes se impone la abolición del Código Penal. (Gran escándalo en la Cámara.)

El presidente señor Rodríguez Sanpedro pide al orador que retire esas palabras.

Contesta el conde diciendo que se refería á los gobiernos que han dejado impunes los grandes crímenes de las guerras coloniales.

(Grandes voces). El barón del Castillo de Chirel dice: Menos mal: manos blancas no ofenden.

Otro manifiesta: Esas son palabras de mujerzuela.

Rodríguez Sanpedro le reitera que sustituya dichas palabras por otras parlamentarias.

El conde pide un plazo para meditar la sustitución.

Y se entra en la orden del día. Se discute el proyecto del Exterior.

El marqués de Lerma habla para alusiones.

Le contesta el señor Allendesalazar.

El señor Equilior dice que el arreglo del Exterior, debían autorizarlo las Cortes y que de no aprobarse nada perdía el crédito del país.

El presidente hace observar que el conde de las Almenas ha abandonado la Cámara y que por lo tanto no puede sustituir las frases origen del escándalo, y une sus censuras á las de los demás senadores.

Algunos se proponen presentar una proposición de censura contra el conde de las Almenas.

Este se ha marchado al Congreso.

Informe de Azcárraga é Izquierdo

—Ante la comisión de presupuestos del Senado han informado dichos señores acerca del presupuesto de Marina.

Lo mismo harán los otros ministros sobre el presupuesto de su departamento.

Proyecto de fuerzas navales

—Se ha reunido la comisión que entiende en este proyecto sin haber podido llegar á un acuerdo.

La mayoría ha redactado un proyecto.

Las minorías redactarán otro presentando un voto particular que lo defenderá el señor Martínez del Campo, pidiendo que se rebaje el contingente y que no se utilicen los cuatro barcos de que se habla en el dictamen de la mayoría.

Oposición de Tetuán

—Este es contrario á que se declare la sesión permanente para aprobar el convenio del Exterior.

Los liberales no harán una oposición exagerada.

Obsérvase que los tetuanistas son los que más oposición le hacen al Gobierno.

Manifestaciones de Garcia Alix

—Ha dicho que no es cierto que el ministro de Estado haya dimitido su cargo en el Consejo último, ni que el de Hacienda anunciara su dimisión si no se aprobaba el arreglo del Exterior; lo que se dijo es que dimitiría en el caso de que el Gobierno retirara ese proyecto.

Y que en cuanto al ministro de Marina nada dijo sobre el proyecto de fuerzas navales.

Añadió Garcia Alix que si viniera una crisis, sería con la base Azcárraga; que la boda se verificará en la segunda quincena de febrero, en cuya época estará Azcárraga al frente del Gobierno, ó bien los liberales.

El canal de Cataluña y Aragón

—La Reina ha firmado un decreto para que los trabajos del referido canal corran á cargo de una comisión presidida por el Inspector general de Caminos, Canales y Puertos, D. Rafael Navarro Romero.

No hay banquete

—El señor Silveira, ha manifestado á los que organizaban un banquete en obsequio de aquél, que desistan del propósito.

El profesor del Rey

—Se ha dicho que teniendo en cuenta la edad del Rey, no se le nombrará nuevo profesor de Religión.

Los tenedores del Exterior

—Dicen de París que los tenedores del Exterior no dificultarán la concesión de un plazo para la aprobación del proyecto.

El principio de siglo

—El Ayuntamiento de Madrid, se propone solemnizar el principio del siglo con el reparto de bonos á los pobres, 50 pesetas á los que nazcan el día primero, pensión de 100 pesetas á los asilados en San Bernardino y San Ildefonso que más se distinguen un día de haber á los empleados municipales y que se exima durante dicho día del pago de impuestos á los vendedores ambulantes.

Traslado de restos

—Hoy serán trasladados al Escorial los restos de la infanta Luisa Teresa.

Notas cómicas

Entre amigos:

—¡Pobre Puchacho! ¡No sé cómo dulcificarle la impresión que han de causarle mis alabanzas!
¡Pues es un sencillito! Dile que no es cierto que á las niñas cien mil duros de dote.

Un forastero: ¡Muy feo es ad-
mitido en una...

Una seiterona exclama al verle:
—¡Qué monstruo! ¡Parece un canibal!

—No tema V., señora, yo no como más que... carne fresca.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio especial del DIARIO DE TORTOSA

Sin vacaciones

Madrid 29—2'30 tarde.

El Gobierno afirma que no habrá vacaciones parlamentarias. — *Mencheta.*

Oponiéndose

Madrid 29—3 tarde.

Las minorías se oponen á la celebración de sesiones permanentes en las Cortes. — *Mencheta.*

Dificultades

Madrid 29—3'15 tarde.

En el Senado aumentan las dificultades para aprobar los proyectos pendientes.

El Gobierno está muy preocupado. Vá debilitándose la situación política.

Créese en una pronta modificación ministerial y en un próximo cambio de política. — *Mencheta.*

ANUNCIOS

El Agente de negocios

y Procurador de los Tribunales don José Vicente Castelló y Manuel se encarga de practicar escrituras y del más documentado en la Oficina liquidadora del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes y en el Registro de la Propiedad de este Partido.

Agencia.—Ofician á las calles de la Estación, y Unión

AVISO INTERESANTE

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BATA LLVAREZ, se ha recibido un lote de ropa de género... en donde se encuentran los ricos vestidos de Brocatel, Pile, negros y de color, Lanas fantásticas, Paño piel Sedan, Panas sport, Te, topels, Armures, Sedalinas, y otros artículos de exquisito gusto.

También se ha recibido un buen surtido de Pieles, Estrakanas, Paños, Gueros, y elegantes Capas, confeccionadas de paño cuero, bordadas con adorno mangolín, modelo parisién.

Se recomiendan los Trajes de punto inglés, en lana y algodón, para señoras y caballeros, especialidad de la casa á precios muy económicos.

Gran saldo de alfombras de Moqueta. No olvidarse de pasar á visitar dicho establecimiento, seguros de encontrar en él, elegancia y baratura
?—Calle del Angel,—?

Aprendiz Se necesita uno, en la relojería de don Angel Costa Navarro.

Imp. del Diario, calle de la Estación.—Tortosa.

ALMANAQUES AMERICANOS DESDE 0'25 A 10 PESETAS
DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PESETAS
ALMANAQUE ENCICLOPÉDICO DE BAILLY-BAILLIERE

Á 1'50 PESETAS RÚSTICA Y 2 PESETAS CARTONÉ

LIBRERIA DE FRANCISCO MESTRE.-ROSA, 11, TORTOSA

EMULSION NADAL

(Es la mejor y más agradable) Con 80 por 100 aceite hígado bagala, glicerofosfatos é hiposofitos.—Recomendada por Colegio Médico de Barcelona; analizada por el Dr. Bonet, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid.—Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrofulas, hipertismo, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes, etc. Alimento, golosina, medicamento tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor.—Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias.

MELLIN'S FOOD

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1900

ALIMENTO DE MELLIN
PAR NIÑOS Y ENFERMIOS

Disuelto en leche de vaca diluida segun las instrucciones abajo dadas, es el mejor sustituto de la leche humana. Las altas autoridades médicas lo recomiendan, como el mejor alimento para los niños y enfermos.

El único alimento lacto soluble no perjudicado por climas cálidos ó húmedos siendo un extracto soluble de cereales, transformado por medio de la evaporación á un estado seco y enteramente exento de gérmenes vivos. No es farináceo.

Abunda en las sustancias que son indispensables para la formación de la sangre, carnes, nervios, sesos y huesos.

INSTRUCCIONES PARA EL USO DEL ALIMENTO DE MELLIN

I.—Para niños de menos de tres meses de edad y para niños delicados.
 1.º.—Para un litro de agua ó sea la mitad del contenido de un biberón, hay que poner una cucharada mediana.

2.º.—Se agrega al agua una cucharada mediana del ALIMENTO DE MELLIN que se hace disolver removiéndolo en una cacerola ante un fuego lento durante algunos segundos.

3.º.—En seguida se agrega en un litro de leche fresca de vaca (la suficiente para llenar el biberón) y para ser bebida se calienta hasta que tenga la temperatura requerida.

II.—Para niños de más de tres meses de edad.

1.º.—Se disuelve una cucharada del ALIMENTO DE MELLIN en cuatro cucharadas de agua y se calienta según queda explicado arriba.

2.º.—Se agrega lo suficiente de leche fresca de vaca para hacer un litro (para llenar el biberón) y se calienta hasta la temperatura requerida.

III.—Para los enfermos y las madres que amamantan sus niños.

1.º.—Se disuelve una cucharada ó más del ALIMENTO MELLIN en una cucharada de agua caliente.

2.º.—Luego se agrega lo suficiente de agua fresca para llenar una taza grande. Esta cantidad puede tomarse varias veces al día, ó como sea requerida. El agua se hace más digerible al ser mezclada con el ALIMENTO DE MELLIN. Este modo de beber diluido con más agua, ó el alimento puede ser disuelto en agua tibia.

De venta en las farmacias del doctor Ferrer, Plaza del Angel; en la del doctor Estella, y en la del doctor Durán y Espartero, Valencia, 334; en la farmacia "El Siglo" de San José, Mitre, R. Cataluña, 36; en la farmacia de Pelayo, 42, y Sociedad Farmacéutica. Representante D. P. Germán, calle Valencia, 226, Barcelona.

CHOCOLATES Y CAFES
 DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DÉPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID

Puntos de venta en Tortosa: en el establecimiento de D. ENRIQUE CARPA y otros.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
 Servicios del mes de Diciembre de 1900
LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés.

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
 el día 27 de Diciembre el vapor "AQUITAINE"
 el día 11 de Enero "LES ALPES"
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Compa. Plaza de Palacio.—Barcelona



Estas Capsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energia. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Tos, Catarros crónicos, Bronquitis,
 Coqueluche, Tuberculosis, etc.
 Rápida curación.—Ostensibles efectos á la primer dosis.—Miles de certificados proclaman la indiscutible eficacia del
JARABE CREOSOTA DE HAYA COMPUESTO
 de E. D. ESTRANY

De venta en todas las farmacias y droguerías.

CHOCOLATES

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

VEINTE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CAFÉS MUY SUPERIORES

TOSTADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
 TÉS, NAPOLITANAS Y BOMBONES

DÉPÓSITO GENERAL, Puerta del Sol, 8.
 OFICINAS... Palma Alta, 13.

MADRID
 De venta en esta ciudad, D. Francisco Canivell, Sala.

Anemia, Clorosis, Escrofulismo, Raquitismo,
 DEBILIDAD GENERAL, ETC.
 Curación por el **JARABE VINDOSO RESTAURADOR**
 de E. D. ESTRANY
 base de Coca, Quina, Rabano y Iodo.